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X 8,6 = 1646 m* 1 potracajac ilosé potrzebng dla dzialania | jednakowe wspolrzedne, lezge od poczqtkio przejscie. W tym

windy na ruch podwojny = 2 X 41 = 82 m, otrzymamy 0szczg-
Ano$é wynoszaca 1640 ~ 82 = 1064 m? zas w systemie P. na-
wet nieco wieksza. Przyjmujyc dalej, ze tylko 2o statkow
przechodzi w kazdym kierunku przez szluzy w ciggu to-cio go-
dzinnej dziatalnosci szluz na dobe, otrzymamy dzienng oszcze-
dnosé wody, 20 X 1064 = 31280 m* Dla kanatéw nieobfitu-

jacych w wode jest to wzglad nader wazny; jesli za$ kanal |

Jjest zasilany obficie, to zaoszczedzong wode mozna korzystnie
zuzy¢ w turbinach; liezac np. 75% skutku uzytecznego i ré-
wniez tylko o godzin pracy, mogliby$my otrzymad, przy L3 mn
spadku windy, silnice wydajaca na czysto:
312807 m% X 1000 kg X 13 m X 0,75
10 gofz. X 00" X 60" X 75 kym
W obu projektach widzimy silne stupy boczne, a raczej
juz wieze zelazne, kratowe, do ktérych mocujy sie prowaduiki,
zapewniajace prawidtowe polozenie ztobu. Pod tym wzgledem,
jako tez co do konstrukeyi przyczolkéw kanatowych, wrotni,
podnoszonych lydraulicznie w gére, uszezelniem zlobu do
przyczolka kanatowego wezami gumowymi, wydymanymi ci-
$nieniem wody i t. p. oba projekty zasadniczo bardzo mato ré-
zniy sie od siebie. Przystepujemy obecnie do rozpatrzenia
czesci odmiennych w kazdym z projektow i przekonamy sie, ze
w szczegotach, zwlaszeza w sposobie kierowania ruchem, pro-
jekty te roznig sie tak dalece, ze wistociestanowigonedwa, zu-
pelnie rézne systemy. (D. n.). .

SRODKI STOSOWANE W EUKACH
dla ufatwienia przejscia taboru kolejowego.

PRZEJSCIA PARABOLICINEY).

(Dokoneczenic) ).

P. Leber wychodzi z zasady, ze jezell w tym ostatnim
razie mozna urzgdzié przejseie pavaboliczne pomiedzy prosty
i lokiem jedynie pod warunkiem, ze w pewnym punkeie przej-
Scia. dopuscimy promien krzywizny mniejszy od promienia tuku,
to celemn unikuienia skoku nalezy pomiedzy punktem o naj-
muiejszej krzywiznie 1 tukiem kola zastosowaé takiez same
przejseie paraboliczne jak powiedzy tymze punktem i linig
prosty. Wykresla wiee w tym celu (fig. 4)?) parabole e, ma-
jaca w punkeie o tenze sam promien B coiiuk kola, zas
w punkeie ¢ promien réwny o.81 B, Od punktu ¢ wykredla
tuk paraboliczny ¢d, otrzymany przez obrdt fukw b ¢ okoto osi
O’c i spotyka tuk kola w punkcie d, w ktérym krzywa przej-
geiowa abcd ma z kolem wspolng styczng i jednakowy pro-
mieft krzywizny. Krzywa alcd nazywa p. L. ,parabols
0 sztueznym wierzchotku.“ _

Rozwigzanin powyzszemu nie mozna odmowié ovyginal-
nosel i uzasadnienia teoretycunego, Jezeli jedrakze przypa-
trzymy mu sie blizej, to fatwo zauwazymy, ze w rzeczywisto-
Sci nie wiele jest ono lepsze od rozwigzania Nordling'a, gdyz
1 tu promien krzywizny zmniejsza sie az o 19%. Wprawdzie
p. L. twierdzi, ze promien minimalny spotyka sig tylko w je-
dnym punkcie i natychmiastowo zwieksza sie w obie strony,
lecz dodé jest powiedzied, ze diugosé fuku bed wynosi zwykle
zaledwie kilka lub kilkanascie metréw, azeby sie przekonad,
ze na tak nieznacznej przestrzeni niepodobna jest osiagnaé
Scisle teoretycznej kvzywizny toru i e w rzeczywistosel uwy-
datni sig tylko w tem miejscu dos$¢é raptowne zatamanie.

W dziele swem p. L. wielkg przypisuje wage wyborowi
okreslonej liczby stalych € w formule paraboli przejsciowej,
tak, azeby na kazdej linii kolejowej wszystkie przejscia para-
boliezne byly wytyczone przy jednakowej wartosci statej C, wy-
branej odpowiednio do warunkow miejscowych, a wiee mialy

1) Patrz zeszyt kwietaiowy ,,Przogladn Techi.® z v, h. str, 84.
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celu proponuje ou skale szedein stalyeh 24000, 12000, Gooo,

3oon, 1500 1 750, ktére zdaniem jego czynia zado$é wszelkim

potrzebon. Im wieksza jest predkodé jazdy, a mniejszem do-

puszczone pochylenie szyny zewnetrznej, tem wieksza ma byé

stata wybrana dla przejsé parabolicznych, gdyz jak to widzie-
T .

lismy powyzej, C'=n

o I tak np. jesli przyjmiemy n = 0,7,
za$ pochylenie szyny zewnegtrznej w przejécu ¢ = o,002, to
stata € = 24000 odpowiadaé bedzie predkosei V == 68 Lm na
godzine. Dopusciwszy zad wisksze pochylenie 4 = o004
1 mniejszy predkodé V = 35 km na godzine, mozna bedzie za-
stosowad staty ("= Gooo, o

Przyjecie na calej drodze jednakowe] wartosei dla C,
ujednostajuia wprawdzie wytyczenie oddzielnyeh punktéw pa-
raboli, gdyz jej wspotrzedne pozostajg niezmienne przy jakim-
kolwiek promieniu tukn, ale nproszezenie to, zdaniem naszem,
jest tylko pozornem. W rzeczywistosci dla wytyczenia catego
przejscia potrzeba, oprécz tablicy wspélrzednych paraboli, je-
szeze tablic dajgeych co najmmniej polozenie poczytku, wierz-
chotka i kofica tuku parabolicznego. A wiec bez eyfr, dla ka-
Zdego tuku innyel, obej§é sie nie mozua.

7 tego tez wzgledu, przedewszystkiem za§ z uwagi na
znaczne, bo 19% wynoszgce, skricenie promienia w sztueznymn
wierzchotku paraboli, nie wydaje nam sig, azeby metoda p. L.
znalazla ogélniejsze zastosowanie w praktyce kolejowej, jak-
kolwiek podobno przyjety ona zostata przez austryackie mini-
steryum handlu i robét publicznych.

Azeby zastosowanie przejs$é parabolicznych mialo widoki
rozpowszechnienia sie na kolejach,' nalezy przedewszystkiem
obyslié jak najorostszy sposdb ich wytyezania, ktory mogiby
byé latwo zroznmianym i wykonywanym przez kazdego dozor-
ce drogowego. W tym to celu proponujemy nastepujacy spo-
sOb wyznaczania przejdcia parabolicznego, ktory w zasadzie
jest zblizonym do objetego instrukeyy obowigzujgecy na pai-
stwowych drogach belgijskich *). o

Przypusémy (fig. 3) ¥), ze mamy linie prosta AB styczng
w punkcie B do tukn BCD o promienin B 1 ze przejscie po-

‘miedzy nimi wyznaczyny, zmmpiejszajac promien tuku na prze-

strzeni bc¢ do » 1 przeprowadzajge nastepnie pomiedzy nowym
tukiem ¢bB' 1 liniy prosts odlegts od niego o m, tuk parabo-
liczny ab. Wspotrzedne punktéw poczatkn i kofca tuku pa-
rabolicznego ad i Inku kota ¢, odnosnie do dawnego poczatku
tnku B oraz linll A B otrzymuja sie z prostej zaleznosci geo-
metryeznej %): '

_ ROV (R—1) — C*

2493 (R —7)
- B
R — " oy
1= -C
=
ol
LA
= Gyd
_ ¢ EB—r
r= 29 B g

Stosunels —1;— = n moze byé przyjetym n = 0,05, gdyz

przy takiej jego wielkosei zmiana krzywizny w punkeic ' be-
dzie bardzo mato znaczacy. Podwyzszenie szyny zewnetrznej
zaczynajgce sie w punkcie @, powinno dosiegnaé calkowitej
swej wartosei w punkcie & %), odkgd podwyzszenie ma byé je-
dnostajnem na dalszej przestrzeni tuku beD. Przyjmijmy
C = Nr, czyli | = N = dlugosei statej, wybranej tak, azeby
przy najmniejszym promieniu, jaki sig¢ spotyka mna danej linii
kolejowej, pochylenie szyny zewnetrznej na diugosei ! nie
przewyzszalo przyjetej normy. Jezeli nastepnie okreslimy

8 Por: Compte rendu du congris intern. des ch, d. f. 1V segsion
IX B. Annexe II, p. 188. : :

5 Por. Sarrazin u. Oberbeck. Taschenbueh zum Abstecken von
Kreisbogen, - V Aufl. 1890, str. 388. ’ ’

) Wiasciwie nieco wezedniej, a. m. w punkeie, ‘w ktérym pro-
mielt kvzywizny paraboli réwna sig K.
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w zaleznodei od tych danych, wspélrzedne ¢, %, I, ¥, p. to la-
two sie przekonaé o tem, ze odcigte bedg dla wszystkich fu-
kow state, za$ rzedne wyrazaé sig bedg przez ilosei state, po-
dzielone przez R, a wige bedg proporeyonalne do strzatek tuku
o promieniu £, a tem samem bedg mogty byé okreslone za po-
mocg bezposredniego pomiarn tych strzatek na gruncie. Obja-
$nimy to na przykladzie (por. fig. 315) '). Jesli najmniejszy
promien fuku na danej linii kolejowej £ = 400 m, najwigksza
predkosé jazdy (V) wynosi Go km na godzing, zas pochylenie
przejéciowe szyny zewnetrznej ma byé niewigksze, jak /50,
to zwazywszy, ze W tych warnukach podwyzszenie szyny ze-

wiegtrznej powinno wynosié
,

h =o0,7 —E = 0,10 m

otrzymamy ! = 0,105 . 500 = 52,5 m = N.

Diar =nR=003Ri(C=Nr=>52>r
wspohrzedne krzywej przejsciowej otrzymujg sie:

N N2p?
= oo N 8nd (1 — — sy =
q 24”2(1_”’) V4 n ( ’I’L) R
0488
= 48,476 ]/9,058 - ;‘; .
Przy BE= 4o0m ¢ = 069,27 m
, K= 1ooom q=06931 m.
Wobec tak nieznacznej réznicy mozna przyjaé srednio

q = 69,4 m
p= %— (1 —n) ¢ = 26,25 — 0,05 . 69,4 = 22,8 m,

Okazuje sie wiec, ze odcigte p i ¢ sg dla wszystkich Iu-
kow stale.

N® 4836
~ 6nRk R
o 2un8
=
Dowolna rzedna tuku parabolicznego:
a8 3

Y = 83wk ~ 22025R "
Strzatka, odpowiadajgea 100 m Tukn o promienin E, rowna sig:

_(100)* 1200 .
=%z T

486, 5
Y= 1250 f=0387f= 13 f

_P47S _ 2
k= 1250 =193 1= 15 f-

Posrednie rzedne tuku parabolicznego, jak np. rzedne
Y, = 0,00 f; yy = 0,1 f; y5 =02 f; y, =03 f odpowiadajg
odcigtym:

x, =13239,25 Ry, = 1318703 = 20,5 m

Ly = 1/3229,25 R.2y = 1?37406 = 33,4 m
&Ly = Iizzg,zSR.'syl = 1?74812 = 42,1 m
x, =17399,25R L4y, = V3112218 = 48,2 .

Tym sposobem wytyczenie krzywej przejsciowej sprowa-
dza sie:

1) do zmierzenia (lub wyliczenia) strzatki f danego Inku
pomiedzy dwoma pikietami (odlegtywi od siebie np. o 100 m);

2) do odmierzenia po linii prostej, od poczatku inkn, kil-
ku odcietych, ktérych dlugosé bedzie na calej liniii przy ja-
kimkolwiek promieniu jednakowsy;

3) do odmierzenia rzednych odpowiadajacych tymze od-
cietym, przyczem diugosé rzednych wyrazad sie bedzie w utan-
kach, dla wszystkich tukéw jednakowych, strzatki f danego
Tuku,

1 Patrz Tab. XV w zesz kwietniowym | Przegladu Techn.t z r. b.

W powyzej przytoczonym przykladzie, z powodu dosé
znacznej predkosci jazdy i matego pochylenia szyny zewnetrz-
nej, przejscie wypadlo doéé dtugien). W warnnkach spotyka-
nych na naszych kolejach nie powinno to stanowié przeszkody,
zreszty dugosé ta moze by¢ zmmiejszony, dopuszczajge zmniej-
szenie promienia wiecej niz o 3%, lub tez wigksze pochylenie
szyny w przejsein.

Wedlug tego, co byto powiedziane powyzej, podwyzsze-
nie szyny zewnetrznej nalezy rozpoczynaé w punkeie ¢, w kto-
rym zaczyna sie¢ przejscie 1 doprowadzaé je do catkowitej wiel-
kosei, wyznaczonej dla Yukn danego promienia, w punkecie,
w ktérym promien paraboli przej$cia zmniejsza sie do promie-
nia tuku £. Promien krzywizny paraboli okresla sie ze zré-

wnania p = — b wige odcigta punktu, w ktorym p = R,

¢ NuR

otrzymuje sig: @ == — = “- -

Nn, ezyli jest wielkoseia
statg 1 w naszym praykladzie rowuy z = 52,5 . 0,03 = 49,9 m,
Rozszerzenie toru nalezy réwniez przeprowadzaé stopuio-
Wo, przyczem oczywiscie ma ono otrzymaé catkowity wielko§é
w tym samym punkeie, co i podwyzszenie szyny zewnetrznej,
Jednakze nie zachodzi potrzeba rozpoczynania razszerzenia od
sanego poczatku krzywej przejsciowej, lecz nalezy je mieé na
wzgledzie dopiero w tym punkeie, w ktérym promien paraboli
maleje o tyle, ze rozszerzenie staje sig niezbgdnem. Sciste
okre§lenie tego punktu niema jednak znaczenia praktycznego,
do$¢ bedzie gdy przyjmiemy, Ze przejicie rozszerzenia ma byé
uskutecznione na 2-ch lub 3-¢h parach szyn. w.
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Zesktady metalowe, sprezystosé i wytrzymatosé mate-
ryatow, zelaza lanego, kutego i stali, przez Jana Résal'a. Pa-
ryz. R. 1892, (Constructions métalliques, élasticité et rési-
stance des matériaux, fonte, fer et acier, par Jean Résal. Pa-
ris. 1892).

Pod tym napisem wyszed} spory tom (652 str.) encyklope-
dyi robét publicznych (encyclopédie des travaux publics) Le-
chalas’a, opracowany przez zunakomitego inzyniera Janae I2é-
sal'e, autora znanego dzieta o mostach zelaznych (Ponts
métalliques), na ktary cheielibydmy nwraclé nwage enytelnikow
SPrzegladu.”

W rozdziale pierwszym podaje autor w krétkosei zasady
matenatycznej teoryi sprezystoSel i omawia zjawiska sprezy-
stodei materyatow. Ciekawem jest tu, w jaki sposéb antor
tlnmaczy istnienie granicy sprezystosei. Materyaly, z ktorymi
mamy do czynienia w praktyce, sa niejednorodne, a zresztg
zelazo 1 stal sg wlaSciwie mieszaning drobin rozmaitych cial,
zelaza, wegla i innyeh domieszek. Z tego wynika, Ze w dzia-
faniu sit miedzyezysteczkowych zachodzi niejednostajnosé przy
przejscin z jednej drobiny na drugy. Natezenie wiee, ktore
mierzymy, jest tylko natezeniem Sreduniem; w niektérych dro-
binach sity te sy znaczuie wieksze, winnych mniejsze. Jezeli
wige natgzenie $rednie wzrasta, to zdarza sig, ze wytrzyma-
to$é niektoryeh drobin zostanie przezwyciezong i powstanie
szereg peknieé miejscowyeh bardzo matych, ktére prazy wzro-
cie sit powiekszajy sie i sprowadzajg nareszcie przerwanie
ciata. Auntor przypuszeza, Ze granica sprezystoSei odpowiada
poczgtkowi matych peknieé, ktore spowodownjy odksztalcenie
stale. A poniewaz po ustanin dzialania sitzewnetrznych drobiny
nie mogg zajyé miejsca pierwotnego, wige tez 1 sity miedzycza-
steczkowe, wywolane sitaini wewnetrznemi, nie moga znikngd
zupelnie. A zatem, po przekroczenin granicy sprezystosci po-
zostajy pewne natezenia utajone, ktove zmieniajy wiasnoSci
sprezyste materyatu, 7 tego wynika, Ze koniecznie starad sie

. potrzeba, aby zadna czesé zeskladu nie pracowala powyzej

graniey sprezystoscei, a ze znanyeh powodéw przyjmujemy na-
tezenie dopuszezalne znacznie wniejsze od granicy sprezystosei.

Antor omawia nastepnie do§wiadczenia Woller'a, oraz
wzory na ich podstawie przez rozmaitych inzynier6w wypro-
wadzone, i twierdzi, ze w obecnym stanie nauki, przy braku
dostatecznej ilosel pewnych doswiadezen, nalezy przyjmowaé
wzory jak najprostsze, w przyblizeniu zgodne z do$wiadeze-
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